

明年中國經濟面臨放緩



Pierre Gave
Gaveka 亞洲區研究部主管



中國結構性的改革，進度上並不如外界期待般快，中央去年推出的金融開放措施，已逐漸縮減或終止，這長遠對中國經濟不利。圖為上海慶祝十一國慶的活動。（新華社）

今年9月股市異常強勁，MSCI環境股市指數升了差不多10%，主要市場都錄得可觀升幅，特別是亞洲區股市，唯一令人羈目的例外是中國股市，內地股市是唯一見紅的市場，從金融海嘯後的高點更跌了20%，中國本土股市對資金寬鬆十分敏感，疲弱的表現可歸咎於政府的收緊政策，但近期還出現了一些逆風。

9月內地股市見紅 表現奇差

人民幣升值可能叫停？上周人幣大致橫行，令人不禁要問，中國對刺激內需多於出口的政策是否真的會落實，這問題亦因冒升中的貿易摩擦而顯得更複雜。美國衆議院表決通過了《公平貿易貨幣改革》法案，令法案在國會正式通過邁出一步，參議院有可能會在中期選舉前亦通過。儘管法案曾修訂及淡化一點，但這法案仍會迫令美國商務部須回應，中國是否以匯價補貼出口的指控（美國政府過往一向設法迴避這問題）。上周人民幣暫停升值，究竟是表明中國不會向瘋癲的美國政客屈服，還是中國只是讓人民幣的炒家有所顧忌，為匯率走勢添上不明朗，阻嚇熱錢力大舉流入？

加強打壓樓市：內地樓市的持續亢奮，令中央只好推出新一轮的壓抑機制，包括嚴打囤地，嚴查大城市的銀行執行二套房政策的情況，財政部亦推出稅務優惠予保障住房的建設，市場亦一直有傳聞指國慶前後上海、北京、深圳、重慶等城市會率先推出房產稅。

人口紅利逐漸減弱

不過，比上述兩個問題更重要的是中國經濟未來的增長速度，今年次季經濟按年增長10.3%，較首季的12%有所放緩，年率化按季的增長只有8%，到了明年，一個新的正常增長率可能會是略低於8%，這發展背後正好是我們所稱的溫家寶式保底（Wen Jiabao Put）或會完結。

聯儲局前主席格林斯潘每逢經濟滑落，都以減息對應，實際就如免費給投資者一個認沽期權，以保障資產價格，這就成為金融市場所稱的Greenspan Put，大家現在明白到Greenspan Put是

2. 金融改革：增加資本市場的角色，減少對銀行的依賴；

3. 服務業改革：釋放出新的生產力。

結構改革 步履緩慢

可惜的是中國結構性的改革，進度上並不如我們期待般快，中央地方財政關係這個棘手的政治議題，仍原封未動，去年推出的金融開放措施，已逐漸縮減或終止（人民幣國際化可說是例外），政府亦無意摧毁寡頭壟斷……。

這把我們帶到一個更重要的問題，溫家寶及胡錦濤會否繼續採用Wen Jiabao Put，在最後兩年任期內仍以信貸膨脹支撐經濟高速增長，把艱難的結構及政治變革留給2013年接班的繼任人呢？或是他們利用餘下兩年任期，來處理中國經濟未來賴以健康發展的結構改革呢？通常退任前兩年，領導人的權力會提升至高峰，因為各方都為接任而願意巴結，若改革要進行，現在就應開始。

到了2012年，新一屆政府只能顧及整固權力，以便對付蠶重的地方政府、銀行及大型國企，無暇推進改革，這樣，大國企的政治風險會是前所未見般高。這可能解釋了為何內地股市表現如斯不濟。

資本改革 維持增長出路

資本能變得更有效益，主要取決於大型的改革方案能否推出，這些包括：

1. 政府財政改革：減少地方政府依賴借貸及賣地來填補赤字；